
彰化縣立田中高級中學 101年公民與社會科教師甄試試題
第一大題:選擇題 40%(每題 2分, 共 20題)
( Ａ )1. 某國為是否開放農產品進口以換取貿易關稅優惠，支持者與反對者在兩個主要政黨領導下呈現兩

極對抗，學者斷言「情勢可能演變為一場分裂民意下的零和賽局(Zero-sum Game)」，政府決策將無法兩面

討好而深陷僵局。依據上文訊息判斷，下列的民意模式圖，何者最能描述該國的民意分布？

（A）U 型

（B）鐘形

（C）J 型

（D）峰型

( Ｄ)2.依據我國現行憲法的規定，我國政治體制中總統與五院的關係，下列敘述何者正確？

（A）總統對於立法院長和監察院長具有提名權

（B）總統得經立法院會議之決議發布緊急命令

（C）總統發布解散立法院之命令須經行政院院長之副署

（D）總統彈劾案係由司法院大法官組成的憲法法庭審理

(Ｃ)3. 依媒體報導，南投縣仁愛鄉與蓮縣秀林鄉有意更名為霧社鄉與太魯閣鄉，以符合鄉民的期待。上述

行政區更名主張，依法應如何辦理？

（A）縣政府提請縣議會通過，送內政部核定

（B）鄉公所提請縣政府核定，送內政部備查

（C）鄉公所提請鄉民代表會通過，報縣政府核定

（D）鄉公所舉辦當地居民公民投票，報縣政府核定

(Ｂ)4. 依據政治學者的研究，最容易產生傑利蠑螈（Gerrymandering）效應的選舉制度為下列何者？

（A）單一選區兩票並立制

（B）單一選區相對多數決制

（C）複數選區相對多數決制

（D）絕對多數決兩輪投票制

( Ｃ)5. 法官審理案件時，如認為該案件所適用的法律牴觸憲法，應如何處理？

（A）直接宣告該法律違憲無效

（B）仍須依據該法律進行審判

（C）裁定停止訴訟聲請解釋

（D）個案中拒絕適用該法律

( Ｂ )6. 下表為以本國貨幣為單位計算的生產成本。請問下列何者是正確的？

台灣 韓國

電腦(每台) 1000 元 60000 韓圜

雨傘(每支) 20 元 600 韓圜

（A）韓國生產雨傘的機會成本較高

（B）台灣生產電腦的機會成本較低

（C）兩國生產技術不同，故不能決定比較利益

（D）缺乏兩國匯率的訊息，故不能決定比較利益

(Ａ)7. 總剩餘 (total surplus) 是指下列何者？

（A）消費者總願付價格減去邊際成本總和

（B）邊際成本總和減去消費者總願付價格

（C）消費者總願付價格加上邊際成本總和

（D）消費者剩餘與生產者剩餘再減去邊際成本總和
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（Ｃ）8. 以下關於「勞動生產力」的敘述，何者是正確的？

（A）勞動生產力的高低與資本 /勞動比率無關

（B）勞動生產力的高低與生產技術水準無關

（C）勞動生產力上升不必然是就業者的貢獻

（D）勞動生產力等於 GDP 除以勞動力

（Ａ）9. 人們的經濟行為有外部成本時，如果放任市場機能運作的結果，其產量將 比社會福利最大

所應有的產量：

（A）多 （B）少 （C）一樣 （D）不一定。

（Ｃ）10. 下列哪一個學者，曾經以劇場比喻社會互動，強調人們在與他人互動時經常使用「印象整飭」

的技巧？

（A）米德（G. H. Mead）

（B）舒茲（A. Schutz）

（C）高夫曼（E. Goffman）

（D）胡塞爾（E. Husserl）

（Ｂ）11. 依據社會學家的研究，下列哪項是日本大型工業組織內部的結構模式？

（A）決策方式兼採個人理性選擇與共識化

（B）不明確與非正式的控制方式

（C）個人負責和集體負責並重

（D）專門化的職業生涯路徑

（Ａ）12. 下列哪派社會學理論，特別強調個人參與社會運動的動機主要是基於心理不滿？

（A）結構緊張論

（B）資源動員論

（C）社會建構論

（D）新社會運動論

（B）13. 有關功能結構論、現代衝突理論、符號互動論、以及社會交換理論等社會學理論，下列代表人

物的配對組合何者正確? A 達倫道夫(R. Dahrendorf); B 派深思(T. Parsons); C 霍姆斯(G. Homans); D 米德

(G. H. Mead)。

（A）ACDB（B）BADC（C）DCBA（D）CABD

（B）14. 以下關於定型化契約之敘述何者錯誤?（A）所謂定型化契約，係指企業經營者與不特定多數人

訂立同類契約之用，而單方預先擬定契約條款，作為契約內容的全部或一部之契約（B）既名為定型化契

約，則一定必須是以書面方式呈現（C）定型化契約中之「定型化契約條款」倘與「個別磋商條款」牴觸

時，應優先適用「個別磋商條款」（D）定型化契約在解釋上應採有利於消費者之原則

（A）15. 下列敘述何者錯誤？（A）個人部落格播放音樂，雖未經授權，但只要不提供下載就不侵犯著作

權（B）利用掃描器將整本書本內容掃描至電腦中屬於重製行為，涉及著作權之侵犯（C）咖啡館利用音

響播放音樂，需經著作財產權人授權（D）合法軟體之購買人，不可以將該軟體出租給別人使用。

（D）16. 下列有關《家庭暴力防治法》之敘述何者錯誤？（A）《家庭暴力防治法》所規範的對象包括已

離婚之前配偶（B）家暴保護令是由法院核發（C）保護令事件應盡量以和解與調解的方式進行（D）《家

庭暴力防治法》所謂之家庭成員包含四親等之姻親

（C）17.若某種商品的需求為 P=300-2Q，供給為 P=60+3Q。請問市場均衡時的價格與數量是多少？

（A）P=200 ; Q=40（B）P=200 ; Q=48（C）P=204 ; Q=40（D）P=204 ; Q=48

田
中
高
中
教
師
甄
選
參
考
答
案

<<
公
民
與
社
會
科
>>



（C）18. 比例原則，是指國家公權力在限制人民權利時，限制的方式不得逾越必要程度。下列那三項為

比例原則的構成要素？A 公正性原則; B 適當性原則; C 必要性; D 合比例性原則。

（A）ACD（B）ABC（C）BDC（D）ABD

（D）19.依法行政原則可分為法律保留原則和法律優位原則，下列敘述何者正確？（A）法律優位原則又

稱為「積極之依法行政原則」（B）「自治法規或法律牴觸憲法，均屬無效」為法律保留原則的體現（C）

關於法律保留原則，我國現行制度採全面保留理論（D）法律優位原則旨在防止行政行為違背法令

（B）20. 認為透過減稅可以刺激經濟活動，增加投資，促進經濟成長。是哪一個學派的看法？

（A） 理性預期學派（B） 供給面經濟學派（C） 古典學派（D）新興古典學派

第二大題:解釋名詞 30%(一題 5 分, 共 6 題)

1. 性別職業隔離

2. ECFA

3. 民意的沉默螺旋

4. 罪刑法定原則

5. 層級化的法律保留體系

6. 政府失靈

第三大題:簡答題 30%

1.「公民與社會」(Civic Society)的學科教學，是當前學校公民教育(civic education in school)的主

要方式，試問公民教育有關公民資格(citizenship)的養成有哪三大內涵面向？(6 分)

2.何謂憲法(constitution)？是以簡列立憲主義(constitutionalism)下憲法概念有何特色？(8 分)

3.試說明民法一般侵權行為之態樣為何？(8 分)

4.新古典經濟理論對於公共財的定義為「集體性或非敵對性消費(collective, non-rival consumption)」

與「非排他性(non-exludability)」，試分別說明其內容。(8 分)
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